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  އޘާރާީ ތނަތްނަް ޙމިޔާތަކްރުމުށަް ކރުވެޭ މސައަކްތަް 
  މޙުައމްަދު ޠރާިޤް އލަފްޟާިލް 

  ދިވހެބިަހއާި ތރާޚީށަް ޚިދމުތަކްުރާ ޤއަމުީ މރަުކަޒު
  

ތރެިކރުުމށަް ކރުވެޭ މސައަްކތަތްކަގުެ ވހާަކަ ރީ ތނަތްނަް ޙމިޔާަތކްށޮް ރއަކްައުއޘާާ    
ގޮތނުް ވސިްނލާއާިރު އޘާާރީ  މި . ބޖަހެެއވެެލނަް އެއިދއަކްއާރިު އޘާރާީ ތނަތްނަކަީ ކޮބއަިތޯ ބލަަ

 ތނަތްނަަކީ ޤއަުމކަުން ނުވތަަ މޖުުތމަަޢކަނުް ޚއާޞްަ ސަމލާކުމައެް ދީގެން ރއަްކއަުތރެިކށޮް އަންނަން
ހމަޔަށަް ވޞާލިކްށޮދްޭންޖހެޭ ކާބފައަނިްގެ ފަރތާނުް އއަސިފްއަވިާ ތނަތްނަކްަން  އިއތޮް ޖލީތުަކާ 
ތނަެއް  ތނަަކވީސެް އެ  ތރެކިޮށް ޙމިޔާތަކްުރަނޖްހެޭ ކޮނމްެން ރއަްކއަުގތޮު  މި . ޤަބލޫކުރުވެއެެވެ 

 އެ . ތނަތްނަވެެ ދރައާި އޙިްތރިާމް ދޭނޖްހެޭނުވަތަ ރށައެގްެ ރއަޔްިތުނގްެ ޤަ ނިސބްތަވްާ ޤއަމުއެގްެ
  . ތރެިކޮށް ޙމިޔާަތކްރުމުށަޓްަކއަެވެތނަތްނަް ރއަކްއަު

އޘާރާީ ތނަތްނަް (ރަންތޯ މއިީ އޅަގުނަޑުމެންނާ އޘާރާީ ތނަތްނަް ޙމިޔާތަް ކރުަންވީ ކއީކްު     
އހެެންކމަނުް މި . އެންމެ ގނިައިން ކރުމިތަިކރުާ ސވުލާެވެ) ޙމިާޔތަކްރުމުުގެ މސައަކްތަގުއަި އޅުޭ މހީުން

 ނުކުތއާަކީ ދިވހެރިއާޖްގޭއަި އޘާރާީ ތނަތްނަާއި ތަކތެި ރއަކްއަުތރެކިށޮް ޙމިާޔތަްކރުުމުގެ މސައަކްަތްކުރާ މދަު 
 އއެީ ރއަޔްތިނުްގެ މދެގުއަި މި. އބެޖަހެއެވެެ ކު ވރަަށް ރނަގޅަށަް ޖވަބާދުރާީ ވވެޭނެ ސވުލާކަށަް ވނާް ބޔަަ

  . އފެދަަ ތނަތްނަް ރއަްކއަުތރެކިުރމުށަްޓަކއަވެެ. ކމަގުެ ހލޭނުްތރެިކަން އފުެއްދމުށަޓްަކައވެެ
ބއަިގއަި  ރިކައގިެ ތަބއަގިެ ތރެއެިން މއާދްީ  ތރަކިއަިގެ ތރެގޭއަި ހމިނެޭ މއަގިނަޑު ދެ     

ލއާިރު އޅަގުނަޑުމނެް ޖހެޭ މައގިނަޑު ސބަބަތުަކށަް ބލައަި ހމިެނޭ އޘާރާީ ތނަތްނަް ރައކްއަުތރެކިުރަން
ޟާރތައެް އޮތް ބއަެއްކނަް އދަި ދިވހެީނގްެ ޙަފައވިާ އިދިވހެނިްނަކީ ޒމަނާްވީ ދިގު ތރާޚީކައާި ކރުއިރަަ

ޢިލްމވުރެނިް ލޔިއުްވމަނުް ގނެދްަވއާިރު  ކމަގުެ ވހާކަަ ތރާޚީުކޅުދަާނަ މސައަްކތަތްރެިކަމއާި ރއާޖްގޭެ ދޮށި
ޤަތް ސބާތިުކޮށދްނޭެ ފެންނަން ހރުި އއެޗްަކީ އއެީ ކަން އފެަދަ ލޔިއުވްނުްތަކއާި އެ ލޔިއުވްނުްތަކގުެ ޙަޤީ

ހދޯާ  ހމަަ އހެެންމެ ރއާްޖގޭައި ހރުި އޘާރާީ ތނަތްނަް އެންމެ އކެަށީގެންވާ ގތޮގުއަި .ދަންނަން އބެޖަހެެއވެެ
ބލެއިޖްެނަމަ ރާއްޖއެާ ބހެޭ ނުވތަަ ދުނިޔގޭެ ތރާޚީުގެ މޅުިން އއަު ޞފަޙްާއއެް ހޅުުވއަލިެވގިނެް 

މފިދަަ ތނަަކުން ލބިޭ މަޢލުޫމތާތުކަަކީ ފއަސިާއިން އގަުކރުވެނޭެ  .ކމަެކވެެދއިމުަކވީސެް އކެަށީގެންވާ 
ޤަތކެވެެފާޅުއއެްޗއެް ނޫނކްަން އއެީ މި ދއާރިާގެ އެނމްނެް ޤަބލޫކުރުާ  ޤީ   .ކަން ބޮޑު ޙަ

  
  އޘާރާީ ތނަތްނަް ޙމިޔާތަކްރުނުް 

  
ރއާޖްގޭައި ހރުި އޘާރާީ ތނަތްނަް ޙމިޔާތަްކރުުމުގެ މސަައްކތަަކީ މި ފަހގުެ ތރާޚީުގައި 

ރއާޖްޭގއަި . ވރަށަް އެކށަީގެންވާ ގޮތއެްގއަި ކރުވެމެނުް އަނންަ މސައަްކަތއެްކަން ފާހަގަކޮށލްނަްޖހެެއވެެ
ތރެިކރުުމުގެ މސައަްކތަް ކރުވެމެނުް އަންނަނީ ދުރލާާ ރވޭގިނެް އެ އުރީ ތނަތްނަް ރއަްކަމހިރާު ހރުި އޘާާ
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ތނަެއް ހރުި ތނަަކއާި ރށަަކއާި އެ ރށައެގްއަި ބިމގުެ ދތަިކަން ހރުި ގޮތއާި ޢމިާރތާއެްނމަަ އދަި ޢމިާރތާއާި 
  .ޢމިރާތާް ހމިނެޭ ގޯތި އެ ތނަަކއާކެު ހމިނެޭ ނަމަ ތފަާތު ގޮތގްޮތށަވެެ

  
  އޘާރާީ ތނަތްނަގުެ ތރެގޭއަި ހމިނެޭ ސރަޙައަދްތުއަް 

  
ރއާޖްގޭައި ހރުި އޘާރާީ ސރަޙައަްދތުއަް ޙމިޔާަތްކރުމުުގއަި އެ ސަރޙައަްދކަީ މހީުން އޅުޭ 

ފަޅުރށައެގްއަި . މސައަްކތަް ކުރވެޭ ގޮތް ތފަތާވެެހމިޔާަތކްުރމުށަްޓަކއަި ރށައެްގއަި ހރުި ސަރޙަައދްއެްނަމަ 
އދަި އެ . ނަމަ އެ ތނައެް ޙމިޔާަތްކރުމުށަް މސައަްކތަް ކރުވެޭ ގތޮވްސެް ތފަާތވެެ އތޮް ސރަޙައަްދއެް

ޅފިއަވިާ ގުސރަޙައަްދކަީ މހީނުް އުޅޭ ރށައެއްގްއަި އތޮް ސރަޙަައދްކަށަް ވފެއަި މހީުން އޅުޭ ސރަޙައަްދާ 
މަ އހެެންމެ އެ ހަ. ސރަޙައަްދއެް ނަމވަސެް ޙމިޔާަތްކރުމުށަް މސައަްކތަްކރުވެޭ ގތޮް ތފަާތވުާނެއވެެ

ސރަޙައަްދކަީ މޫދާ ކއަިރި އދަި ގރިަމނުްދާ ސރަޙައަދްއެް ނަމަ ޙމިޔާަތްކރުމުށަޓްަކއަި ތފަތާު 
  . މސަައްކތަތްކައެް ކރުަނޖްެހެއވެެ

މހީުން ދިރއިޅުޭ ރށައެގްައި މހީނުް އޅުޭ ސރަޙައަްދާ ގޅުފިއަވިާ ސރަޙައަްދއެް ނަމަ 
ބހަލާއަގިނެް އެ ސރަޙައަްދއެް  ށްކަމރަުކަޒުން ގނެދްަނީ އހަރަތުަކަ މީ ދިވހެބިހައާި ތރާޚީށަް ޚިދމްތަކްުރާ ޤއަު

އަދި އެ ސރަޙައަްދކަީ މދޫާ ކއަރިި ގިރާ . ވކަިކރުުމށަްޓަކއަި ވށަފާާރު ރނޭމުުގެ މސައަކްަތް ކރުމަނުންެވެ
އެހެންމެ  ހމަަ . ސރަޙައަްދއެް ނަމަ ތށޮިލއަި ޙމިޔާަތްކރުމަނުް ގނެދްާ ގޮތށަް މސައަކްތަް ކރުމަނުދްއެވެެ

އފެަދަ ގނިަ ސރަޙައަްދތުަކަކީ އެ ރށައެގްެ ކޮމޓިއީށަް އޖުރޫއައެް ދީގެން ސފާުކށޮް ބަލހައަްޓމަުން އަނންަ 
) ނލިަނދްޫ ފއޯްމތަި( ކީ ނލިަނދްޫ އޘާާރީ ސރަޙައަްދަ. މި ގތޮުން ފ. ސަރޙައަްދކުަންވސެް ފާހގަަކރުމަވެެ

ރއަެއް ދީގނެް ސފާުކށޮް ބލަހަައޓްމަނުް އަނންަ މހިރާު ވށަފާާރު ރނާާ އދަި އެ ރށަު ކމޮިޓއީށަް އޖުޫ
  .ސރަޙައަްދކެވެެ

މހީުން ދިރއިޅުޭ ރށަްރށަގުއަި މހީނުް ދިރއިޅުޭ ހސިާބާ ދުރގުއަި ހރުި އދަި މދޫާ ކއަރިި 
ސަރޙައަްދުގެ ގތޮގުއަި ފާހަގަކޮށލްވެނެީ ހައދްުނމްތަީ ގމަު މކުރުމިގަގުއަި އޮނންަ އޘާރާީ ސަރޙައަްދއާި 

ދެ ސަރޙައަްދު ވކަކިުރމުށަޓްަކއަި ދެ ސރަޙައަްދކަވީސެް އެމި . ދެވެ އސިދްޫ އޘާރާީ ސރަޙައަް ހއަދްުންމތަީ
މޑުބިރުި ޖހައަި އިން ވަކިކރުުމއާއިކެު އެ ސރަޙައަްދު ގރިާތީ ތށޮލިއަި އެ ރށަރްށަގުެ ކޮމޓިީތަކށަް 

ނދްޫ އޘާރާީ ލަނދްޫ މބާުދުގެ ލަ. ނ. އޖުރޫއައެް ދީގނެް ސފާކުޮށް ބލަހައަޓްާ ދެ ސރަޙައަދްެވެ
ރށަު ކޮމޓިއީށަް އޖުރޫއައެް ދީގނެް ފުވއަމްުލކަު ހވައިތްއަަކވީސެް އިން ވަކކިުރވެި އެރށަް . ދއާި ޏސރަޙައަް

  . ބލަހައަްޓމަުން އަންނަ ސރަޙައަދްކެވެެ
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  )ކށާދިޫ ކރުހުނިންަ ތރަގާނަޑު (ކށާދިޫ އޘާރާީ ސރަޙައަދްު 
  

ފކިް ގތޮުން ހދޯއަި ހމައަކެނަި ސއަިންޓި ކށާިދޫ އޘާރާީ ސރަޙައަްދކަީ ރއާޖްޭގއަި އޮތް
މި ސރަޙައަްދު އކެސްކްވަޓޭްކޮށް ދިރސާކާށޮފްއަވިަނީ ނޯވގޭެ އޮސްލޯ . ބލެފިއަވިާ ސރަޙައަދްެވެ

އޭނާ ވނަީ އެ ސަރޙައަްދުގެ ހދޯނުްތކަާ ބހެޭ ގޮތނުް . ޔުނވިރަސިޓގީެ ޕްރޮފެސރަ އޖިިލް މކިލަްސަންއވެެ
ކށާދިޫ އޘާރާީ ސރަޙައަްދކަީ އެ . އި ރޕިޯރޓއެް ޝާއިޢކުުރއަްވއަފިއަެވެއިނގރިޭސބިހަނުް ފތޮއެގްެ ސފިައގިަ

  .ސރަޙައަްދކަނުް މހިތާނަށަް އެންމެ ގނިަ މޢަލުޫމތާތުއަް ހދޯފިއަވިާ ސރަޙަައްދކުނަް ފާހގަަކުރމަވެެ
ތރެިކުރުމުގެ އުކށާިދޫ އޘާރާީ ސރަޙައަދްކަީ ކޮނެ ބލެމުށަފްަހު އެ ސަރޙައަދްު ރއަކްަ

ކޮނމުށަފްަހު އަތވްއާި ވރާއެށަް އެ  .ނޫނވެެކރުވެފިއަވިާ ސރަޙައަްދއެް  ތއަްގެންވާ މސައަްކތަްއެންމެ އކެށަީ 
ސަރޙައަްދު ދކޫޮށލްވެފިއަވިުމނުް އަތވްއާި ވރާއޭިން އަދި މހީުންގެ ފަރތާނުވްސެް އެ ސރަޙައަދްަށް 

ސރަޙައަްދު ހމިނެޭ ކާށދިޫ މިމި ސަރޙައަްދކަީވސެް ވށަފާާރު ރނޭމުށަފްަހު . ގއެލްުންތަކެއް ލބިމެނުްދއެވެެ
ކރުހުނިންަ ލޔިއުވްއަގިެން އޅުޭ ފަރތާށަް އޖުރޫއަެއް ދީގނެް ސފާުކށޮް ބލަހަައޓްމަނުް އަންނަ 

ތރެިކޮށް ކރުވެފިއަިވާ ސރަޙަައްދއެް ރއަްކއަުކށާދިޫ އޘާރާީ ސރަޙައަްދު ފދަަ އެކސްކްވަޓޭް . ސރަޙައަްދކެވެެ
ނަމވަސެް މފިަދަ ތނައެް ޙމިޔާތަްކރުމުުގެ . ސއަްކތަތްަކއެް ހރުއެވެެޙމިާޔތަކްރުމުުގައި ކރުނަޖްެހޭ ޚއާޞްަ މަ

ޢމަލަީ ތޖަރުިބއާއާި ތަޢލުީމު ލބިފިއަވިާ މހީުން ރއާްޖގޭއަި އދަި ނެތކްަން އއެީ ކަން ކުރވެނެް އޮނންަ 
  .ވރަނުްވސެް ކަން ކުރމުށަް މި ވަގތުށަް ދިމވާފެައވިާ އެނމްެ ބޮޑު ދއަޗްވެެ

  
  އް އޘާރާީ ސރަޙައަދްތުއަް ފާހގަަކށޮލްވެޭ ބއަެ 

  
ރއާޖްގޭައި ހރުި އޘާރާީ ސަރޙައަްދތުކަގުެ ތރެއެިން ފާހގަަކޮށލްަނޖްހެޭ ބއައެް ތނަތްނަް 

މި . ތޮއޑްޫ ދާގބައާެވެ. މި ގތޮުން ފާހގަަކޮށލްަނޖްެހޭ އެންމެ މހުނިްމު އެއް ތނަަކީ އއ. އބެަހއުްޓވެެ
މި ތނަް މި ގޮތށަް ވރީާނާވގެނެދްާން . ރޙައަްދކެވެެގސޮފްއަވިާ ސަމހިރާު ވރަށަް ބޮޑށަް ވރީާނާވެ  ތނަކަީ 

ކޮނމުށަފްަހު  ،ތނަް ކޮނުމއާިތޖަުރބިއާއެް ނެތި އެ ކޮނމުުގެސއަނިްޓިފކިް އސުލޫުން ޖހެނުީ އފެަދަ ތނައެް 
  . އެ ތނަުގެ ރއަްކާތރެިކމަށަް އއެވްސެް ކމައެް ނުކރުވެި ދކޫޮށލްވެފިއަވިާތއީވެެ

ސް އެކި ފަހރަމުތަނިް އެކި ވރަގުެ ތޙަލުލީުތއަް ގމަު އޘާރާީ ސރަޙައަްދކަވީެ. ގދ 
އަދި މި ރށަކަީ ފަޅރުށަކަަށވްތާީ މި . ކރުމުުގެ ސބަބަުން ވރަށަް ބޮޑަށް ހަލކާުވފެއަވިާ ސރަޙަައްދކެވެެ
މހިރާު މފިދަަ ރށަރްށަުގއަި ހނުްނަ މފިދަަ . ތނަް ބލެހެއެްޓމުގުއަވިސެް ވރަަށް ބޮޑތެި ދތަިތަކއެް އބެހައުްޓވެެ

ގއެލްުންދީ ގއަުނަގާ  ށް ން ޙމިޔާަތކްރުމުށަްޓަކއަި ކރުވެޭ އެންމެ ބޮޑު އއެް ކމަކަީ އެ ސރަޙައަދްަތނަތްަ
މހީނުް އޅުޭ އެ ރށަާ ކއަިރީގއަި ހރުި،  ،ލާންކރުުމއާިއެކުންމކުޮށް އޢިުއާހެދމުކަީ މނަާ ކމައެކްނަް 

ދތޭރެއެިން އެ ސރަޙައަްދއެް  ރށަރްށަގުއަި ހޭލނުްތރެިކަން އިތރުުކރުމުގުެ މސައަްކަތް ކރުުމއާި ދތޭރެެ 
  .ސފާުކށޮލްުމވެެ
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އތަޅޮު މލިަދޫގއަި ހރުި ރދެނިްގެ ގއަފުުންޏަކީ މހިރާު ގރިާ ގސޮް ވރަށަް . ނ
  . ކުޑތަނަްކޅޮެއް ނޫނީ ފެނންާނވްސެް ނެތް ތނަެކވެެ

ސރަޙައަްދުގއަި ބަން ސރަޙައަްދކަވީސެް އދަި އެ ބރާށަުގއަި އޮންނަ ކޅައުޮށފްުނމްި. ހއ
ސރަޙައަްދގުައި މި ގތޮނުް މި .ތނަތްނަވެެހރުި ދެވޅަަކީ ވސެް ޙމިތާޔަކްުރމުށަް މސައަްކތަް ކރުމަނުް އަނންަ 

ހރުި ދެވަޅު ޙމިޔާަތްކށޮް ރއަްކއަތުރެިކރުމުށަޓްަކއަި މހިރާު ވނަީ ދެވޅަުގެ ވށައަގިެން ތރިި ފާރއެް 
ސަރޙައަްދަކވީސެް ސފާުކށޮް ބލެހެއެްޓޭ ސރަޙައަދްކަަށް މި ދި މާދރުނުނޫް ކރުިމަގއެގްއަިއަ. ރާނއަފިައވެެ

  .ވެގެނދްާނެއެވެ
ޤަތކަީ  ޤީ ރއާޖްގޭެ އޘާާރީ ސަރޙަައްދތުކަގުެ ވހާަކަ ދއަްކއާިރު ފާހގަަކޮށލްނަޖްެހޭ ޙަ
ރއާޖްގޭައި ހރުި މފިަދަ އތެއަް ތނައެް މހިރާު ނެތގިސޮފްއަވިާ ކމައާި މހިރާު ފެންނަން ހރުި އޘާރާީ 

ހމަަ . ތކަަށް ބލައާރިު އަދވިސެް އަޅގުނަޑުމނެްނށަް އތަްނލުވެޭ އެތއަް ތނައެް ހރުި ކމަވެެ ސރަޙައަްދު
މދިއާިރގާއަި މސައަކްަތްކޮށް . އހެެންމެ މހިރާު ހރުި މފިދަަ ތނަތްނަް ރައްކއަުތރެކިުރމުުގެ މހުނިްމުކމަވެެ
ގނަޑމުނެްނށަް އދަވިސެް މާބޑޮު އތިުރު މޢަލުޫމތާު ލބިނުު ލބިނުުހެން އޅަގުނަޑުމެންނށަް މއިނެގެނީ އަޅު

ރާއޖްޭގެ މޒާގީެ ތރާޚީުގެ ވރަަށް ވސެް މހުިންމު  މހިރާު ހރުި މފިަދަ ތނަތްނަކަީ  .އއެްޗއެް ނޭނގޭކަމވެެ
  .ދީފާނެ ތނަތްނަކްަން ޤަބލޫކުރުނަޖްހެއެވެެއިޞފަޙްތާަކއެް ހޅުވުައލިަ

  
  ގޅުފިއަވިާ ތނަތްނަް  އޘާރާީ ތނަތްނަގުެ ތރެގޭއަި ހމިނެޭ ޢމިރާތާތްަކއާި އތެނަތްނަާ 

  
ދިވހެރިއާޖްޭގއަި ހރުި އޘާާރީ ބިނތާަކގުެ ގޮތގުއަި ގނިއަިން ފާހގަަކރުވެިފއަވިަނީ މސިކްތިއާި 

. އތުީމުގއަި ހނުންަ ބޮޑުތަކރުފުނާު ގނަޑވުަރއާި ދ. މހިނެް ދެންނެވި ނަމވަސެް ހއ. ޒޔިރާތަވެެ
އި މލާޭގއަި އޘާާރީ ތނަތްނަގުެ ގޮތގުއަި އަތޅޮތުކަާ. ކުޑހަވުދަޫ މސިްކިތު ދޮރާށި ފާހގަަކޮށލްަމވެެ

ހމައަހެެންމެ . ފާހގަަކށޮފްައވިާ އދަި ފާހގަަކރުށަޖްހެޭ ފދަަ ވރަށަް ގނިަ މސިކްިތއާި ޒޔިާރތަް އބެހަުއްޓވެެ
  .މފިދަަ ތނަތްނަް ޙމިޔާތަކްރުމުށަޓްަކއަި މސައަކްތަް ކުރވެޭގތޮވްސެް ވރަަށް ބޮޑަށް ތފަތާވެެ

 ،ޘާރީ ބިނާތަކގުެ ތރެއެިން އެނމްެ ބޮޑަށް ފާހގަަކޮށލްވެޭމލާޭ ހުކރުު މސިކްިތަކީ އާ 
މލާގޭެ ހުކރުު މސިްކިތް މހިރާު އހެރުީ . ދިވހެނީގްެ ފަނންުވެރކިަން އެންމެ ބޮޑަށް ފެންނަން ހރުި ބިނއާެވެ

ދިވހެި ސރަުކރާާއި އިނޑްިޔާ ސރަކުރާު ގޅުގިނެް އެމސިކްތިް ގނިަ ދުވހަށަް ޙމިޔާތަްކޮށް 
ފެނފްުށީ އޘާާރީ މސިކްިތއާި މލާޭ . އަދި އދ. ވެފއަެށްޓަކއަި ދޭނޖްހެޭ ފަރވުދާީކރުުމަ ރއަްކއަުތރެި

ދަރމުވަނަްތަ ރސަގްފެާނު މސިްކިތވްސެް ޙމިޔާަތްކށޮް ރއަްކާތރެކިުރމުަށޓްކައަި އިންޑޔިާ ސރަުކރާާ ގޅުިގނެް 
  .އިންޑޔިއާިން ފަނންީ މހާރިނުް ގނެސެގްނެް އމެަސއަްކތަްކށޮފްއަެވެ

އެމސިކްިތް ގނިަ ދުވހަށަް  !ކިތކަީ މދިެންނވެި ފަރވުާ އާދެމލާޭ ޢދީު މސިް
ތރެިކރުމުށަޓްަކއަި ދޭނޖްހެޭ ފަރވުާ ދިވެހބިހައާި ތރާޚީށަް ޚދިުމތަކްރުާ ޤއަމުީ ޙމިާޔތަކްޮށްދީ ރއަްކއަު
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ކުރާ އެންމެ މތަީ ފެނވްރަަށް މރަކުަޒގުެ މވުއަްޒފަުން އިންޑޔިގާެ ނޭޝަނލަް ރސިރާޗް ލބެޯޓރްީ ގަބލޫު
  .އވިާ ތނަެކވެެކށޮފްަ

ކޅޮފުުށގީއަި ހނުންަ ކޅަުއށޮފްުނމްީގެ ލކަޑުިން ބިނާކުރި . މ ބރާަށު އޘާރާީ މސިްކިތއާި،
އިހވަނަްދޫ އޘާާރީ މސިްކިތއާި އތުމީު ކނަދުވަލު މސިކްިތއާި ކުޑހަވުދަޫ މސިްކިތގުެ  މސިްކިތއާި،

ބހައާި ތރާޚީށަް ޚިދމުތަްކރުާ އޘާރާީ މސިްކތިކަީ ދިވހެިއސިދްޫ . ވދާޫ މސިްކތިއާި ލ. ޓއާި ގދ ށްދޮރާ
ހމައަހެެންމެ ޢލަީ ރސަގްެފނާު . ޤއަުމީ މރަކުަޒުން ވރަށަް ބޮޑެތި މރަާމތާތުަކއެް ކޮށފްއަިވާ ތނަތްނަވެެ

ޓއާި މލާޭ ހކުރުު މސިކްތިު ގޯތި ތރެގޭއަި ހރުި ޒޔިރާތަތްަކާއި ށްޒޔިރާތައާި ބޮޑތުަކރުފުނާު ޒޔިރާތަގުެ ދޮރާ
ކލަފާާނު ޒޔިާރތައާި ތަކނަދްގޫއަި ހނުް ޢލަީ ތަކރުފުނާު ޒޔިރާތަވްސެް ވތޭުވެދޔިަ  މދެު ޒޔިާރތައާި ހނަޏްމާދީޫ 

  .ތނަުގއަި ވނާީ މރަާމތާުކުރވެފިއަވެެ
ޒޔިރާތަކަީ  ގެ މލާގޭއަި ހރުި ޒޔިާރތަތްަކާއި ތަކަނދްގޫއަި ހނުންަ ޢަލީ ތަކުރފުާނު

ތނަކަީ މރަމާތާކުށޮދްޭ އހެނެް ނަމަވސެް ބއައެް ތނަް. މވުއަްޒފަުން ލއަވްައގިނެް ބލަަހއަޓްވަާ ތނަތްނަވެެ
  .އރެށައެގްެ ރއަޔްިތުން ބލަހައަްޓާ ތނަތްނަވެެ

ހރުި އހެނެް މސިކްތިްތަކކެޭ އއެްގތޮަށް އސިލްާމީ  އޘާާރީ މސިކްިތތްަކަކވީސެް ރއާްޖގޭއަި
ނަމވަސެް . އެނމްެ މތަީ މޖަލިީހގުެ ސދީާ ބއެލްެވުމުގެ ދަށގުއަި ހނުންަ ތނަތްނަވެެ ކަންތއަްތަކއާި ބހެޭ 

މުގޮތއެގްއަި ންއާ ވިޔސަްގެ މސަައކްތަެއްނުވަތަ ކަރނަްޓު ތްއފެަދަ މސިކްިތއެގްެ މރަމާތާގުެ މސައަކްަ 
ކރުއަވްާނީ ދިވހެބިހަާއި ތރާޚީށަް ޚދިމުތަކްރުާ ޤއަމުީ މރަކުަޒގުެ ސދީާ ލފަާ ހޯދމުށަް ފަހު އގެތޮށަްކަން 

ން ޤއަުމީ މރަކުަޒނުްވސެް ފާހގަަކށޮް ކަމބާހެޭ ފަރާތގުެ އަދި އފެަދަ ތނަތްނަށަް ލބިޭ ގއެލްު. ފާހގަަކރުމަވެެ
ފެނފްުށީ އޘާރާީ މސިކްތިް ފިޔވަާ . ޑރޭމެސިކްިތއާި އދފުވއަމްލުކަު ކެ. ޏ. ވެގނެވެެއެ  މށަް ސަމލާކުަ 

ފެނފްުށީގއަވިސެް . އހެނެް އއެްވސެް މސިކްތިެއގްައި ޤއަުމީ މރަކުަޒގުެ މވުައޒްފަުންނެއް ނުތބިއެެވެ
  .ހމަަޖއަސްައފިއަވިނަީ އމެސިކްތިއާި ގޅުފިއަިވާ ޤަބުރސުތްނާއާި ވޔެޮ ބލަހައަްޓަނޖްހެޭތއިެވެމވުއަްޒފަކަު 

އއަްޑއުަތޅޮު މދީޫ ކގޯނަްނު ޤަބރުސުތްނާަކވީސެް ވރަަށް ދުވސަވްީ އޘާރާީ ތނައެގްެ 
ޤބަރުސުތްނާަކީ ވރަށަް ރތީިކރުހެނުތްަކއާެކު ހަ. ގތޮގުއަި ބލަަނޖްެހފިައވިާ ސަރޙައަްދކެވެެ ދއަފިއަިވާ އެ
ދިވހެނީގްެ ގލަވުޑަާމުގެ މސައަްކތަތްރެކިމަުގެ ވރަށަް މތަީ . ވރަށަް ބޮޑެތި މހަނާަގއަު ހރުި ތނަކެވެެ
އހެނެްކމަުން މދިނެްނެވި ޤަބރުސުތްނާު ރއަކްއަުތރެިކރުމުށަޓްަކައި . ފެނވްރަެއް އތެނަަކުން ފެނންަ ތނަެކވެެ

  .ފއަެވެކަޒުން ވނާީ ވށަފާާރު ރނާާދިވހެބިހައާި ތރާޚީށަް ޚިދމުތަކްުރާ ޤއަމުީ މރަު
  

  ބއައެް ތނަތްނަް  ދާ އޘާރާީ ތނަތްނަގުެ ގތޮގުއަި މހިރާު ބލަމަނުގްނެް 
  

ޖހެެނދްެނވްސެް ބލަމަުން ގނެދްެވިފއަވިަނީ ބއައެް ތނަތްނަގުެ ގޮތގުއަި ފަހކަާ އޘާާރީ
ކނަް އިތރުވުުމއާކެު، ނަމވަސެް މިކމަުގެ ހލޭނުްތެރި. ދުވސަވްީ ބިނާތަކއާި ހވައިްތަ ފަދަ ތނަތްނަވެެ

  . މިދއާރިާގއަި ކރުވެމެުނދްާ މސައަްކަތގުެ ނަތޖީއާެއގްެ ގޮތުން ވސިންުން މހިރާވުނަީ ބދަލަުވފެއަވެެ
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މދަރަސުތާަކއާި މއަލުޫދހުރަގުެ ފދަަ ތނަތްނަކަވީެސް  ގެރއާޖްގޭެ ރށަްރށަގުައި ހރުި ކރުީ 
ތއަްތަކއެް ހނިގއަިފއަިވާ ތނަތްނަަށވްާތީ އެފދަަ އރެށައެގްެ ތރާޚީއާި ގުޅފިއަވިާ މހުއިމްު އޖިްތމިާޢީ ކަން

ހމައަހެެންމެ އރެަށއެގްއަި . ތނަތްނަަކވީސެް އޘާރާީ ތނަތްނަގުެ ގޮތގުއަި ފާހގަަކރުނަް ޖހެޭ ތނަތްނަވެެ
ފުރތަމަަ ދބެުރއިަށް ހދަާ ގެ ފދަަ އެރށަކަށަް ބޮޑތެި ބަދލަތުކައެް އއަމުުގެ ފެށނުް އއެވީސެް 

  .ކަމށަވްާތީ މފިދަަ ތނަތްނަަކީވސެް އޘާާރީ ތނަތްނަވެެފާހގަަކށޮލްނަޖްހެޭ ކަން
މލާއެށަް ބލައާިރު އޮލމިޕްހައާި އަތޅޮފުިހރާަތަކއާި މފިދަަ ތނަތްނަކަވީސެް އޘާރާީ 

  . ތނަތްނަގުެ ގތޮުގއަި ފާހގަަކރުނަޖްހެނޭެ ތނަތްނަވެެ
ހމައަކެަނި  ނީ ވނާެކަމށަް މހިރާު މިޤަބލޫކުުރވެެއޘާާރީ ތނަތްނަގުެ ގޮތގުއަި ފާހގަަކރުވެެން

ފއަވިާ ހާދސިތާކައާި އތެނަެއް އެތނަެއްގއަި ހނިގއަި. އއެް ނޫނެވެއތެަންތނަުގެ އމުރުށަް ބލަފާަ
މޖުތުމަޢަުއަށް  ވފިއަވިާ މސައަްކަތތްަކއާި އތެނަަކުންއޒެަމނާއެގްއަި ޢިމރާތާކްރުވެފިައވިާ ގޮތއާި ކުރެ

  .ރި ގޅުުންތަކގުެ މއަްޗށަްވސެް ރއިޔާތަްކށޮގްނެްނެވެއެތަނަކއާި ރއަްޔތިނުްނާ ހުލބިފިއަވިާ ޚިދުމތަްތަކއާި 
  

  ނިނމްލާނުް 
ރއާޖްގޭައި ހރުި އޘާރާީ ތނަތްނަް ރއަްކއަުތރެިކށޮް އަނންަން އތޮް ޖލީުތަކށަް 
ގނެްގސޮދްިނމުށަް ދިވހެބިހަާއި ތރާޚީށަް ޚދިުމތަކްރުާ ޤއަުމީ މރަުކަޒނުް ކރުާ އެނމްެ ބޮޑު އަދި އެނމްެ 

ރއާޖްގޭެ ރއަްޔިތނުްގެ މދެގުއަި އޘާރާީ ތނަތްނައާި ތަކއެޗްަށް ހލޭނުްތެރކިަން  މހުިއމްު މސައަްކަތަކީ
އޘާރާީ ތނަތްނަް . އފުއެްދުމއާއިެކު މިދާއރިއާިން މހީނުް ތމަްރނީުކރުމުށަް ކރުވެޭ މސައަްކތަވެެ

ޤތަެކެވެރއަްކއަުތރެިކރުެވނޭީ މޖުުތމަަޢގުައި މކިމަުގެ ހލޭުންތެރކިަން އފުެދިގނެްކމަީ ޤަބލޫކުރުނަްޖެ   .ހނޭެ ޙަޤީ
ރައކްއަުތރެިކަމއާެކު ބހެއެޓްޭތޯ މިކުރވެޭ މސައަްކަތގުެ  އޘާާރީ ސރަޙައަްދތުއަް ނުކޮނެ

ޤަތަކީ ރއާޖްގޭެ ދަރިން މރިޮނގުތަކނުް ތަޢލުީމު އުނގނެގިނެް އއަިސް މިޤއަމުގުއަި ހރުި  ޤީ މިޤއަުމގުެ ޙަ
ޤީ ފއަދިާ ރއާޖްއެަށް ކރުާނޭގތޮް ތރަކިަ ބރޭު ބައއެްގެ އތަްމއަޗްަށް ދޔިނަދުީ އފެަދަ ތނަތްަ ޤީ ނގުެ ޙަ

  .ހެދމުވެެ
އޘާރާީ މސިކްިތްތއަް ގނިަ ދުވހަށަް ރއަްކއަތުރެިކށޮް ދެމހެއެޓްމުށަް ދޭނޖްހެޭ ފަރވުާ ސދީާ ޤއަުމީ   

މރަކުަޒގުެ މވުއަްޒފަުން ދީފއަވިާކމަީ މފިހަަކށަް އއަިސް މރިނޮގުން ޤއަުމީ މރަުކަޒނުް ހދޯމަނުް އަންނަ 
  .އކްވުއަިދޭ އލަގިަދަ ދލަލީކެވެެކމާިޔބާީ ދަ
މިޤއަުމގުައި ހރުި އޘާާރީ ތނަތްނަް ރއަކްއަުތރެކިރުވެޭނީ މިކމަުގެ ހލޭނުްތރެކިަން   

. ރށަރްށަގުެ ރއަްޔތިުންގެ ވރަށަް ބޮޑު އއެބްރާލުއެވްމުަކއާި އހެީތރެިކމައެް ލބިގިނެްނެވެ. އތިުރކުޮށްގނެްނވެެ
ގެ ދަރިން އރެޮނގުތަކނުް ތމަރްނީު ލބިގިނެް އއަސިް ދިރސާާކށޮް ރއާޖްގޭައި ހރުި އޘާރާީ ތނަތްނަް ރއާޖްޭ

ށް ބަދލަު ކައފެަދަ ތނަތްނަުން ހދޯާ މޢަލުޫމާތގުެ އަލގީައި އޅަގުނަޑުމނެް މއިދަު ޤަބލޫކުރުާ އެތއަކްމަަ
ޤަތްތަކއެް ހޯދނޭޭ ދުވހަެއް އއަުމކަީ މދާުރުގައވިާ ދުވހައެް ނޫނވެެ   .އއަސިް ޙަޤީ

  


